

本报讯(记者 谭湘竹 通讯员 陈秋霞)近日,农业农村部农产品质量安全中心公布2024年第二批全国名特优新产品名录,闽侯“白沙脐橙”上榜。截至目前,闽侯有“闽侯橄榄”“白沙脐橙”2个产品纳入全国名特优新产品名录。

白沙脐橙历史悠久,白沙镇于2018年被确认为福州市闽侯现代脐橙产业园,楼格村(脐橙)、林柄村(脐橙)、马坑村(脐橙)分别于2020年、2021年、2023年被认定为福建省“一村一品”专业村。白沙镇气候温和、水系发达、土壤肥沃,为脐橙提供了

优越的生长条件,造就了白沙脐橙皮薄、汁多、肉脆等优良品质特征。目前,白沙镇脐橙种植面积近7000亩。

“白沙脐橙”入选“国字号”名录,背后是闽侯县不断努力。制定政策,扶持品牌农业发展;严格农产品质量管理,推进绿色防控;加强农业标准化建设,大力培育品牌创建主体……近年来,闽侯县以做优特色主导产业,做强特色农业品牌为指导,立足自身资源禀赋,积极挖掘、培育具有地方特色的名特优农产品,并扩大产品规模效应,取得显著成效。

## 广聚天下英才 共建有福之州

### “好年华 聚福州”第四届人才峰会举行 郭宁宁吴贤德出席

本报讯(记者 严鑫)17日,“好年华 聚福州”第四届人才峰会在福州大学城文化艺术中心举行。省委常委、市委书记郭宁宁出席并讲话。市委副书记、市长吴贤德,省直有关部门领导,福州市和福州新区领导陈云水、张定锋、叶仁佑、郑或等,以及在榕高校、科研机构负责人和企业代表参加。

郭宁宁代表市委市政府对参会嘉宾和青年学子表示热烈欢迎,向长期以来关心支持福

州人才工作的各界人士表示衷心感谢。她说,福州是有福之州,习近平总书记福州工作生活13年,亲自领导福州改革开放和现代化建设6年,高度重视并大力推动人才工作高质量发展,开创了一系列宝贵思想财富和实践成果。当前,我们正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,深化落实强省会战略,加快建设现代化国际城市。诚邀天下

英才共建有福之州,携手把习近平总书记为福州这座城市擘画的宏伟蓝图早日变为美好现实。

郭宁宁说,福州是涵养造就人才的福地,文脉昌盛、名人辈出,独具特色的闽都文化孕育了福州先贤“开风气之先”的博大襟怀和福州人民百折不挠的“榕树精神”。福州是创新创业创造的沃土,战略机遇叠加,产业基础坚实,创新资源汇聚,为各方英才扎根福州、开拓事业

提供了广阔舞台。福州是安心安居安业的家园,“1+1+N”人才政策不断优化,成长成才通道畅通,服务保障体系完善,各类人才在福州都有用武之地、无后顾之忧。热诚期待与广大海内外优秀人才双向奔赴、携手同行,共同感受福山福水的魅力风采、福来福往的温馨热情,共同把握机遇、乘势而为,在推进中国式现代化福州实践中挥洒青春、成就梦想,绽放最好的年华。

活动现场发布了“好年华 聚福州”“1+1+N”人才政策体系(2024年版)及福州市促进高校毕业生“企业一线就业行动”九条支持措施。省市领导为高校毕业生“企业一线就业行动”九条支持措施授牌并为校园引才大使代表颁证。引进生、高校毕业生和研学学生代表通过情景剧《一瞬间·一生情》,深情表达了在榕研学、求职、创业的收获体会和美好愿景,共同发出了“好年华 聚福州”的青春呐喊和诚挚邀约。

本报讯(记者 张旭)16日,省委常委、市委书记郭宁宁,市长吴贤德与清华大学党委副书记、校长、中国科学院院士李路明座谈,双方就深化校地合作进行深入交流。清华大学党委副书记过勇参加。

郭宁宁代表市委、市政府对李路明校长一行到来表示欢迎,对清华大学长期以来对福州发展的关心支持表示感谢。她说,福州是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和创新实践地。习近平总书记在福建福州工作期间,高度重视高等教育事业发展,亲自推动福州与清华大学等国内知名高校开展对接合作,创造了宝贵思想财富和实践成果。当前,全市上下正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,持续传承弘扬习近平总书记当年开创的重要理念和重大实践,坚持“3820”战略工程思想精髓,深化落实强省会战略,加快建设现代化国际城市。清华大学是享誉国内外的顶尖学府,长期以来与福州市保持密切良好的合作关系,清华—福州数据技术研究院、清华附中福州学校等一批合作项目进展顺利,为福州高质量发展作出了积极贡献。希望清华大学一如既往地关心支持福州,在带动闽江学院发展、提升清华附中福州学校办学质量、建设高水平科创平台、推动科研成果落地转化、促进新能源新材料及新一代信息技术等新质生产力发展、加快提升数字经济海洋经济、发展低空经济等未来产业、培育引进一流人才等方面给予更多指导帮助,助力福州加快建设创新型省会城市。我们将全力支持保障,营造良好环境、提供优质服务,推动校地合作结出更多硕果。

## 郭宁宁吴贤德与清华李路明座谈交流

李路明感谢福建省、福州市长期以来对清华大学各项事业发展的关心与支持。他说,当前清华大学正深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,贯彻党的二十届三中全会精神,坚持以使命驱动的精神推动进一步深化改革,努力提升办学治校水平。福州文化底蕴深厚,发展势头强劲,是广大清华学子施展才华、成就梦想的热土。清华大学高度重视与福州市的市校合作,双方以共建清华—福州数据技术研究院,强化一流人才引育力度等为抓手,在教育、科技、人才方面的合作密切、成果丰硕。面向未来,期待清华与福州进一步强化重点领域产学研合作,在人才培养、科研创新、教育发展等领域形成深化市校合作的强大合力,共同为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

省委组织部副部长、老干部局局长陈炎标,市领导蔡亚东、黄建雄、郑或,闽江学院院长舒继武参加。

## 福州日报社飞航大队启航,首次通过无人机大规模航拍榕城

### 飞阅福州 瞰尽美景

本报讯(记者 王玉萍)昨日,在市委宣传部指导下,福州日报社联合全市各县(市)区融媒体中心、高新区新闻中心在福山郊野公园举行“飞阅福州——庆祝新中国成立75周年主题联合航拍活动”启动仪式,首次大规模通过无人机的高空视角立体式呈现福州壮丽风貌,庆祝中华人民共和国成立75周年。现场宣布成立福州日报社飞航大队,标志着福州融媒体中心创新、以科技赋能新闻宣传迈出坚实一步。

福州日报社是获得“民用无人驾驶航空器运营合格证”的媒体单位,此次成立的福州日报社飞航大队,现有23名成员全部取得中国民用航空局无人机操控员执照。

本次联合航拍活动以“飞阅福州”为主题,借助航拍技术,以全新视角立体式展现新中国成立75年来,特别是“3820”战略工程实施以来福州全方位推进高质量发展,加快建设现代化国际城市的鲜活实践和亮点成效。

记者在启动仪式现场看到,主会场的福州日报社无人机与各县(市)区、高新区等13



在主会场,福州日报社飞航大队队员操控无人机腾空而起,飞阅榕城美景。本报记者 原浩摄

个分会场的无人机同步升空。借助5G实时视频流传输技术,福山郊野公园、三坊七巷、“闽江之心”、烟台山等起飞点的画面通过大屏幕尽收眼底,现场观众在震撼的影像之美中俯瞰绿水青山,见证山河巨变,读懂文明赓续,感受时代力量。

“通过航拍镜头,我们将一一记录这座海滨城市、山水城市的壮丽风貌,解读中国式现代化的福州实践,礼赞福州奔涌向前的澎湃活力,打造新时代有福之州、幸福之城的影像档案。”福州日报社主要负责人说。

本次活动也是福州日报社与各县(市)区融媒体中心、高新区新闻中心加强合作,落实“上下联动、同频共振”市县联动机制的一项务实举措。2019年以来,福州日报社积极推动以市属党媒为主导,以内容建设为根本、以市县联动为模式的县级融媒体中心建设,取得了显著成效。

接下来,福州日报社将联合各县(市)区融媒体中心、高新区新闻中心推出并发布一系列作品,包括展播主题短视频、推出航拍专题特刊、举办影像展等,生动讲好福州故事,广泛传播福州声音,为这座城市在国内甚至国际赢得更多关注与赞誉。



扫码了解更多信息。

## 重走昔日战场 见证沧桑巨变

### ——写在福州解放75周年之际

本报记者 燕晓 朱榕



青山不语,沉默中诉说不朽。75年来,福州人从未忘却他们,战士们为之奋斗的美好未来,在这片红色土地上逐渐实现。青山翠峦,古村新貌,岭头村迎来越来越多感受红色记忆、体验山野风情的游客。

走出八一七革命烈士公园就是岭头集镇,作为集镇环境整治省级样板,去年以来,岭头集镇邀请省规划院专家和台湾乡建团队共同参与,接连开展

古驿道修复、农房整治、溪流整治、夜景灯光等工程,依托“金角银边”规划7处口袋公园,打造集“食堂、学堂、医堂”于一体的“岭头大院”。岭头“15分钟幸福圈”呼之欲出。

岭头街的商户刘阿姨说:“交通方便了,村村容貌改善了,沿路还打造了不少网红打卡点,这几年游客越来越多,我们的生意也越来越红火。”

不仅是岭头集镇,越来越

多的古村焕发新貌。一条新霍线,将八一七革命烈士公园、前洋村、岭头集镇、寿山石古矿洞、降虎寨等景区景点、红色乡村、红色遗迹串联起来,游客循着“四好农村路”,深入素有福州后花园之称的北峰,为红色乡村注入崭新的文旅活力。

**丰碑矗立解放桥头 红色精神永传承**

昨日,福建省新四军研究

会在仓前公园“解放福州纪念碑”前举行仪式,纪念福州解放75周年。解放福州亲历者及其后人来到解放大桥旁的纪念碑敬献鲜花,缅怀革命先辈,唱响红色歌曲。

献花的人群中有佩戴勋章的耄耋老人,也有佩戴红领巾的少先队员,红色精神顺着新生血脉不断传承。

75年前的8月17日凌晨,245团首先由城北攻入城内,该团三营沿大街向南攻击前进至万寿桥头时,国民党守敌依托坚固工事和仓前山高地,用重火力阻击我军前进。在火力掩护下,三营副营长魏景利带领突击队向敌人发起进攻,不幸壮烈牺牲。指战员们前仆后继,勇猛冲杀,终于消灭守敌,夺取万寿桥,为大部队的前进打开了通道。

“当时中国人民解放军兵分三路,打破国民党的军事封锁解放福州,其中最激烈的就是万寿桥一战,这一战的成功也标志着福州宣告解放,万寿桥也因此改名为‘解放大桥’。”福建省新四军研究会会长刘云刚告诉记者,2019年福州解放70周年之际,在省新四军研究会推动下,“解放福州纪念碑”落成。(下转2版)

8月17日,福州解放日。75年前,解放福州的胜利号角,在福州万寿桥(今解放大桥)上响起;75年后,福州已发生翻天覆地的变化。近日,记者走访解放福州关键战斗发生地和战斗亲历者,感受福州发展的沧桑巨变和勃勃生机。

### 昔日烽火战地 变身城市后花园

临近福州解放日,晋安区寿山乡岭头村的八一七革命烈士公园内,一丛丛鲜花簇拥着巍峨的丰碑,人们默立许久,缅怀长埋青山之间的忠魂。75年前的8月16日,这里打响了福州解放的第一枪,解放军第三野战军第十兵团28军82师245团在附近的猪蹄峰遭遇国民党攻击,解放军战士以血肉之躯穿越国民党火力封锁。

“在屡攻不下的紧要关头,3营8连1排排长刘新堂挺身而出,带领4名战士跃出阵地,跳过沟坎,勇猛地冲上前炸毁鹿砦……”八一七革命纪念馆内,通过讲解员的解说,游客仿佛看到战火纷飞中的英勇身影。这一战后,245团顺利扫清障碍进城,一路攻至万寿桥,但数十名战士再也未能回家。

### 福清元洪医院项目封顶



福清元洪医院项目顺利封顶。王鸿鹏摄

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 薛红 徐孝前)16日,中印尼“两国双园”重要基础设施——福清元洪医院项目迎来主体结构封顶,标志着该项目完成关键性阶段节点目标,正式进入装饰装修、设备安装等施工阶段。该项目计划于2025年9月建成投用。

据了解,福清元洪医院项目位于元洪投资区中部,东临永泰路,南临洪嘉大道。项目总投资约3亿元,总建筑面积46486平方米,其中地下室一层7686平方米,于2023年12月动工。该项目由8层住院楼、3层门诊医技楼、3层公共卫生中心、6层职工周转房、1层医废及污水处理站等组成,拟建成一所以内外科为主的二级综合医院,预计设置床位280张。项目建成后,将有效弥补园区内医疗设施相对落后的不足,改善提升元洪投资区医疗设施和医疗服务水平,满足园区内职工的医疗、救治、保健、公共卫生服务等需求,提升园区内生产生活品质,助力中印尼“两国双园”高质量发展。

### 聚焦“两国双园” 打造示范园区

**闽宁协作路上看“三变”**  
——“铸牢共同体 中华一家亲”主题  
宣传采访团走进宁夏见闻